
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

         Θεσσαλονίκη, 15/05/2026 
 
Του:  Βελόπουλου Κυριάκου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Β3' Νότιου     
                     Τομέα Αθηνών 
 
ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
                       
ΘΕΜΑ:      «Το ανησυχητικό φαινόμενο των «ξερών βεργών» λαμβάνει ολοένα 

και μεγαλύτερες διαστάσεις στις καλλιέργειες πυρηνόκαρπων» 

Κύριε Υπουργέ, 
 
Σύμφωνα με ενημέρωση αγροτών από την Βόρεια Ελλάδα και την Θεσσαλία,  το 
φαινόμενο των «ξερών βεργών» λαμβάνει ολοένα και μεγαλύτερες διαστάσεις στις 
περιοχές τους. Θεωρούν οι ως άνω ότι τόσο η καλλιέργεια πυρηνόκαρπων όσο και η 
αμυγδαλοκαλλιέργεια βρίσκονται σε κρίσιμο σημείο ιδιαίτερα σε Πέλλα και Ημαθία και 
σε περιοχές των δήμων Τυρνάβου και Τεμπών, καθώς το φαινόμενο των «ξερών 
βεργών» εξαπλώνεται με ανησυχητικούς ρυθμούς. Μας μετέφεραν οι ως άνω ότι το 
φαινόμενο αυτό εμφανίστηκε στις περιοχές τους τα τελευταία χρόνια, προκαλώντας μια 
κατάσταση κατά την οποία παρατηρείται ξήρανση των νέων βλαστών, οι ακραίοι 
«οφθαλμοί» σε ετήσιους και όχι μόνο βλαστούς δεν αναπτύσσονται και οι βέργες στις 
άκρες τους δεν παράγουν ούτε καρπούς ούτε φύλλα, παρά το γεγονός ότι δεν 
εμφανίζονται παθολογικά νεκρές. Η εικόνα αυτή οδηγεί σε σοβαρή απώλεια 
παραγωγής, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις δημιουργούνται σοβαρά ερωτήματα ακόμη 
και για την κατάσταση του ίδιου του φυτικού κεφαλαίου.  
Ζητούν οι ως άνω από την Πολιτεία και τους αρμοδίους φορείς μεταξύ άλλων τα εξής: 1) 
ολοκληρωμένη καταγραφή και διερεύνηση από τους αρμόδιους κρατικούς φορείς του 
φαινομένου, 2) άμεσες εκτιμήσεις των ζημιών και πλήρεις αποζημιώσεις για την 
απώλεια παραγωγής και την καταστροφή του φυτικού κεφαλαίου, 3) ένταξη όλων των 
πληγεισών καλλιεργειών σε προγράμματα στήριξης και αποζημιώσεων, 4) ενίσχυση 
των αρμόδιων υπηρεσιών με το απαραίτητο επιστημονικό προσωπικό, προκειμένου να 
υπάρξει ουσιαστική διερεύνηση και αντιμετώπιση του φαινομένου, 5) αλλαγή του 
κανονισμού του «ΕΛΓΑ» ώστε να ασφαλίζει και να αποζημιώνει στο 100% την 
παραγωγή και το κεφάλαιο από όλες τις φυσικές αιτίες, ασθένειες και παθογόνους 
παράγοντες, 6) πλήρη συντονισμό των αρμοδίων φορέων για την  στήριξη των 
παραγωγών.  
Επισημαίνουν οι ως άνω ότι οι επόμενες εβδομάδες θεωρούνται καθοριστικές τόσο για 
τη φετινή παραγωγή όσο και για τη βιωσιμότητα των καλλιεργειών τους. Τονίζουν δε, ότι 
στόχος είναι η επιστημονική διερεύνηση του φαινομένου και η διαμόρφωση πρακτικών 
λύσεων για τους παραγωγούς. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
 
 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5320

Ημερομ. Κατάθεσης:

15/5/2026



1. Έχετε προβεί στην καταγραφή, επιστημονική διερεύνηση και αξιολόγηση του 
φαινομένου των «ξερών βεργών» που πλήττει καλλιέργειες πυρηνόκαρπων και 
αμυγδαλιών σε περιοχές της Βόρειας Ελλάδας και της Θεσσαλίας; 
 
2. Αν ναι, υπάρχουν συμπεράσματα ή εκτιμήσεις σχετικά με τα αίτια εμφάνισης και 
εξάπλωσης του φαινομένου και ποιοι αρμόδιοι φορείς ή ερευνητικά ιδρύματα έχουν 
αναλάβει τη σχετική διερεύνηση; 
 
3. Προτίθεσθε να προχωρήσετε σε α) άμεσες εκτιμήσεις των ζημιών από τον «ΕΛΓΑ», 
β) πλήρεις αποζημιώσεις για την απώλεια παραγωγής και γ) αποζημιώσεις για την 
καταστροφή ή υποβάθμιση του φυτικού κεφαλαίου των πληγεισών καλλιεργειών; 
 
4. Προτίθεσθε να ενισχύσετε τις αρμόδιες υπηρεσίες και τους ελεγκτικούς μηχανισμούς 
με το αναγκαίο επιστημονικό προσωπικό, ώστε να υπάρξει διαρκής παρακολούθηση, 
έρευνα και αντιμετώπιση του φαινομένου; 
 
5. Προτίθεσθε να προβείτε στην αναμόρφωση του κανονισμού του «ΕΛΓΑ», ώστε να 
προβλέπεται πλήρης ασφαλιστική κάλυψη και αποζημίωση της παραγωγής και του 
φυτικού κεφαλαίου από φυσικές αιτίες, ασθένειες και παθογόνους παράγοντες; 
 
6. Υπάρχει σχεδιασμός για τον συντονισμό των αρμόδιων φορέων και τη στήριξη των 
παραγωγών και, αν ναι, τι προβλέπει; 
 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 
 
 




